河南省教育厅办公室关于开展2023年河南省终身教育课题和课程开发项目申报的通知
教办职成〔2023〕122号
各省辖市、济源示范区、省直管县（市）教育局，各高等学校、省属中等职业学校：
　　为深入贯彻党的二十大关于“建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”的精神，落实《河南省“十四五”教育事业发展规划》“完善全民终身学习体系”的要求，更好地服务城乡社区群众终身学习需求，推进终身教育理论研究和实践探索，打造具有河南特色的终身教育发展新模式。经研究，决定开展2023年河南省终身教育课题和课程开发项目申报工作。现将有关事项通知如下：
　　一、指导思想
　　以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，根据《河南教育现代化2035》《河南省“十四五”教育事业发展规划》的要求，紧紧围绕大力发展社区教育、老年教育、家庭教育等继续教育，完善终身教育体系、建设学习型社会的目标要求，结合区域实际，坚持科研先导，实验开路，为推进我省的终身教育工作发展和学习型社会建设奠定理论基础。
　　二、申报类别
　　本次申报类别分为2023年河南省终身教育课题和终身教育课程两类。
　　三、选题范围
　　课题主要围绕终身教育发展中的学术前沿和河南省终身教育发展等重大现实问题开展研究，重点研究顶层设计、区域协同发展、职业教育与终身教育融合发展、服务社区治理和乡村振兴战略、机制创新、社区教育工作绩效评价、专兼职社区教育教师队伍建设、社区教育课程建设、数字化资源开发与应用、老年教育、家庭教育、家校共育、“互联网+”社区（老年）教育等。可根据自己的学术积累和研究特长，结合实际自行设计课题名称和研究内容，但必须紧密结合终身领域的理论和现实问题开展研究。非终身教育领域的课题不予立项。
　　课程主要围绕全民终身学习需要的专门教学视频课程，提出课程建设目标和实施过程，方向不限。
　　四、申报对象
　　课题申报对象：各本科高校、高等职业学校继续教育管理部门、教育行政部门、科研院所、省教育厅支持建设的省级示范性社区大学（学院、学校）和示范性老年大学（学院、学校）的教师和教育行政管理人员及河南省全民终身教育专家库专家，有关行业协会等热心终身教育研究的相关人员。
　　课程申报对象：2022年被支持建设的河南省社区教育实验区和示范区、省级示范性社区大学（学院、学校）、示范性老年大学（学院、学校）须开发一门符合要求的课程。社区教育实验区和示范区、市级老年大学制作视频课时不少于48个；县（区）级示范性社区学院和老年学院制作视频课时不少于36个；乡镇（街道）级示范性社区学校和老年学校制作视频课时不少于24个。每个课时5-20分钟，文件格式为MP4，分辨率为1280*720，音频码率为64kbps，音频声道为双声道，视频编码为H.264，码流为512kbps，音频采样率为44100hz。
　　申报人应具备以下条件：
　　（一）具有中级及以上专业技术职务或有3年以上成人教育、社区教育行政管理工作经历，或有3年以上教育科研（社区教育）工作经历。
　　（二）能筹措满足课题研究的经费，所在单位能提供必要的研究条件。负责开发课程的社区教育实验区和示范区、社区学院（学校）、示范性老年大学（学院、学校）的省财政专项奖补资金专项专用，资金使用依当地教育部门教研专项资金管理办法，无相关管理办法的，参照教育部门相关科研经费使用办法。
　　（三）能切实承担课题研究和课程开发、组织和指导的责任，有开展研究的时间和质量保证，能按计划按时完成课题研究和课程开发。
　　（四）具有良好的政治思想素质和较高的学术道德修养，能够严格遵守各项学术道德规范，具有较强的研究能力。
　　五、申报要求
　　（一）申报倡导个人或者团队合作，鼓励跨单位、跨部门，上下左右联动，组成专业、年龄、职称结构合理、人员精干的课题组和课程开发组。课题组和课程开发小组应在7人以内（含主持人）。
　　（二）申请者作为主持人只能申报一个课题，同时可作为另一个课题的课题组成员。仅是课题组成员的，可同时参加两个课题组。因未结项原因，2022年终身教育课题主持人原则上不可作为主持人申报本次课题。
　　（三）各地和各有关单位申报前要认真初评，各省辖市限申报课题10项，济源示范区限申报5项，省直管县（市、区）限申报3项，各高等学校、省属中专及省属有关单位限申报2项。未以主持人身份立项2022年终身教育课题的河南省全民终身教育专家库专家须以主持人申报1项课题，不占所在单位指标。
　　2022年被支持建设的河南省社区教育实验区和示范区、省级示范性社区大学（学院、学校）及省级示范性老年大学（学院、学校）需单独申报1项课题，按课时要求开发1门使用课程，不占所在辖区指标。
　　（四）2023年课题研究与课程开发应在2024年6月31日前完成，不能申请延期结项。
　　（五）课题最终成果主件应为研究报告或公开发表的论文，如有其他成果，可作为附件。最终成果仅为文集、教材、丛书的，将不予结项。课程最终将由省教育厅组织专家进行评估，合格者纳入省终身教育示范课程目录。
　　（六）申报者所在单位或所在地教育主管部门对申报人和申报材料予以初审，经所属单位或教育主管部门负责人签署意见后盖章上报。经各地教育主管部门审核的，统一汇总报送，同时提交申报材料电子版。高等学校、省属中等职业学校经所在单位负责人签署意见后盖章直接汇总报送。
　　六、立项评审与管理
　　（一）课题和课程负责人在立项通过后应立即完善课题和课程实施方案，按计划启动课题研究和课程开发工作，保证研究和开发的质量。
　　（二）课题和课程负责人所在单位要采取措施，加强对课题实施和课程开发过程中的指导和管理，为课题研究活动提供时间、人员等方面的支持，特别是可依据课题实际提供经费支持。
　　（三）课题研究和课程开发过程中，按规定时间提交结项报告或课程成果。
　　（四）课题和课程成果经过评审同意结项，将向课题和课程负责人颁发结项证书。
　　（五）研究过程中，省教育厅根据课题研究实际，提供专家指导。课题和课程结项后，适时编辑出版河南省终身教育研究课题结项报告集和终身教育课程目录，推广研究成果。
　　（六）2022年终身教育课程开发负责人需在2023年5月10日前将课程开发进度报告（电子版）和已完成课程视频提交至邮箱：jiangyuejian@jyt.henan.gov.cn。
　　七、其他事项
　　（一）课题申请人需填写《河南省终身教育课题/课程立项申请书》（附件1）和《2023年河南省终身教育课题/课程申报汇总表 》（附件2），一式两份纸质材料。电子文档文件名以“单位名称+主持人姓名+课题/课程名称”命名。所有申报材料由各省辖市、济源示范区、省直管县（市、区）教育局、各高等学校、省属有关单位统一报送，不接受个人报送。报送地址：河南省教育科学规划与评估院（郑州市金水区顺河路29号院，318室）；同时发送电子文档至指定邮箱jiangyuejian@jyt.henan.gov.cn。
　　（二）申报截止时间为2023年5月30日之前，逾期不予受理。
　　（三）省教育厅依托省教育科学规划与评估院组织专家组对申报材料进行复审，通过后将公布课题和课程立项名单。
　　省教育厅联系人及电话： 王 凯 蔡崇 0371-69691878
　　省教育科学规划与评估院联系人及电话：
　　江月剑 0371-65506201
　　陈 颖 0371-65900905

　　附件：1.河南省终身教育课题/课程立项申请书
　　2.2023年河南省终身教育课题/课程申报汇总表
　　3.2023年河南省终身教育课题指南
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